
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
А вось шчод ры мі вы пла та мі да свят час цей ра ду юць жан-

чын. У ад ным з ліс тоў ра бот ні ца рас ка за ла, што ў яе на прад-
пры ем стве прэ міі да 8 Са ка ві ка боль шыя за тыя, што да юць 
да 23 лю та га. Да та го ж жан чы ны з дзець мі атрым лі ва юць 
над баў ку да Дня ма ці, а ся мей ныя муж чы ны — не.

Пад час пра ек та быў зроб ле ны так са ма агляд ва кан сій у 
ін тэр нэ це. Экс пер ты пра ма ні то ры лі больш за 5 ты сяч аб' яў. З 
іх 6 пра цэн таў утрым лі ва лі дыс кры мі на цый ныя па тра ба ван ні 
па ўзрос це, по ле і знеш ніх да ных. І ка лі для пра фе сіі тан цоў-
шчы цы шоу-ба ле та кры тэ рый знеш нас ці ар гу мен та ва ны, то 
ў вы пад ку з ва кан сі я мі ад мі ніст ра та ра ці па моч ні ка кі раў ні ка 
ён не да рэ чны.

ПЫ ТАН НІ АБ ПРЫ ВАТ НЫМ
Па ста тыс ты цы за ро бак бе ла рус кіх жан чын на 24 пра цэн ты 

мен шы за муж чын скі. Гэ та пры тым, што 55 пра цэн таў жан чын, 
якія пра цу юць, ма юць вы шэй шую аду ка цыю (ся род ра бот ні каў 
муж чын ска га по лу та кіх 38 пра цэн таў). Атрым лі ва ец ца, да мы 
не мо гуць ма не ты за ваць свой дып лом.

Па звест ках за 2015 год, у су вя зі з лік ві да цы яй ар га ні за цыі, 
ска ра чэн нем шта ту бы ло зволь не на 1,4 пра цэн та ра бот ні каў-
муж чын і 3,7 пра цэн та жан чын.

— Яшчэ ад на праб ле ма — су мя шчэн не пра фе сій ных і ся-
мей ных аба вяз каў. Гэ та так са ма ўплы вае на тое, якую стра-
тэ гію за ня тас ці вы бі ра юць жан чы ны, — мяр куе стар шы ня 

праў лен ня ар га ні за цыі «Ген дар ныя перс пек ты вы» Іры на 
АЛЬ ХОЎ КА.

Ра зам з тым пры ін тэр прэ та цыі ста тыс ты кі трэ ба ўліч ваць 
мно гія ака ліч нас ці.

— Ка лі ба чым уз ро вень апла ты пра цы, трэ ба пра ана лі-
за ваць, коль кі муж чын за ня та на цяж кіх ра бо тах, — звяр тае 
ўва гу Жан на ТА РА СЕ ВІЧ, ды рэк тар Біз нес-са ю за прад-
пры маль ні каў і най маль ні каў імя Ку няў ска га. — Так, ся род 
муж чын мен шы пра цэнт ра бот ні каў з вы шэй шай аду ка цы яй. 
Але, маг чы ма, яны пра цу юць на тых ва кан сі ях, дзе дып лом 
уні вер сі тэ та не па тра бу ец ца. Што да зволь не ных у су вя зі з 
лік ві да цы яй прад пры ем ства ці ска ра чэн нем шта ту, то трэ ба 
па гля дзець, у якіх га лі нах гэ та ад бы ва ец ца. Плюс муж чы ны 
звы чай на не ча ка юць банк руц тва ар га ні за цыі, яны ра ней па-
чы на юць шу каць но вае мес ца.

А пы тан ні на су моў ях, не па срэд на не звя за ныя з пра фе сій-
ны мі аба вяз ка мі, час та за да юць, каб зра зу мець, як за дзей ні-
чаць па тэн цый на га ра бот ні ка. Мо жа, яму вар та пра па на ваць 
гнут кі гра фік ці на до мную ра бо ту.

— У бан каў скай ан ке це ба чы ла пы тан не: «Ці лю бі це вы жы-
вёл?» Зда ва ла ся б, на вош та гэ та ін фар ма цыя най маль ні ку? 
Вель мі прос та. У ча ла ве ка, які лю біць жы вёл, вы со кі ўзро вень 
спа чу ван ня. Та ко га не па жа да на ад праў ляць пра ца ваць у крэ-
дыт ны ад дзел: не на дзей ныя клі ен ты на яго мо гуць на ціс нуць, 
каб атры маць гро шы. У вы ні ку ўзро вень не зва ро таў ста не 
боль шым. А гэ та ня вы гад на бан ку, — пры во дзіць прык лад 
Жан на Та ра се віч.

СУ ДЗІЦ ЦА БЕС ПЕРС ПЕК ТЫЎ НА
Ле тась у ад дзел па на гля дзе за за ха ван нем пра воў і сва бод 

гра ма дзян упраў лен ня па на гля дзе за вы ка нан нем за ка на даў-
ства і за кон на сцю пра ва вых ак таў Ге не раль най пра ку ра ту ры 
па сту пі ла 2,6 ты ся чы зва ро таў. І ні адзін з іх не ты чыў ся дыс-
кры мі на цыі па пры кме це по лу ў пра цоў най сфе ры. За мі ну лы 
год не бы ло за ве дзе на кры мі наль ных спраў за не аб грун та-
ва ную ад мо ву жан чы не ў пры ёме на ра бо ту ці зваль нен не па 
ма ты вах яе ця жар нас ці.

— Ад сут насць за яў не азна чае, што праб ле мы не іс нуе. 
Пра ва па ру шэн ні ў гэ тай сфе ры вель мі ла тэнт ныя, — лі чыць 
пра ку рор ад дзе ла Аляк сандр СВАТ КО. — Абы ва цель ду-

мае, што су дзіц ца па та кіх пы тан нях бес перс пек тыў на: лепш 
па тра ціць гэ ты час на по шук ін шай ра бо ты. Да та го ж ён ба-
іц ца па нес ці рэ пу та цый ныя ры зы кі, най маль ні кі ж між са бой 
кан так ту юць.

ГА РАН ТЫІ ДЛЯ СЯ МЕЙ НЫХ МУЖ ЧЫН
Ча му най маль ні кі лі чаць жан чын з дзець мі «ня зруч ны мі» 

ра бот ні ка мі? Ад на з пры чын — іль го ты, які мі дзяр жа ва за бяс-
печ вае ма ці. На прык лад, жан чын з ма лы мі да 5 га доў нель га 
зволь ніць, а шмат дзет ным ма ці прад пры ем ствы аба вя за ны 
пра да стаў ляць адзін сва бод ны дзень на ты дзень, у чым ра-
бо та даў ца, на ту раль на, не за ці каў ле ны.

— На ша за да ча — аба ра ніць тых, хто не мо жа кан ку ры-
ра ваць як роў ныя, — тлу ма чыць на яў насць па доб ных іль гот 
на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня па лі ты кі за ня тас ці Мі ніс-
тэр ства пра цы і са ца ба ро ны Воль га ЧА МЯР КО. — Жан чы на 
з дзі цем да 5 га доў, ве ра год на, бу дзе пра во дзіць менш ча су 
на пра цоў ным мес цы. Але яна па він на мець маг чы масць рэа-
лі за ваць свой пра цоў ны па тэн цы ял.

У мі ніс тэр стве ра зу ме юць, што ў іль гот ёсць і па боч ны 
эфект, але ад мя ніць іх бы ло б ня пра віль на. Па сло вах Але ны 
КОМ ЛІК, га лоў на га спе цы я ліс та ад дзе ла на ро да на сель-
ніц тва, ген дар най і ся мей най па лі ты кі ве дам ства, ап ты-
маль ны шлях — за бяс печ ваць і муж чын та кі мі га ран ты я мі. Каб 
най маль нік ве даў, што ўзяць муж чы ну — не зна чыць цал кам 
за стра ха ваць ся бе.

— Ця пер мы хо чам увес ці аба вяз ко вы вод пуск па до гля дзе 
за дзі цем для та таў, — на гад вае Але на Ком лік. — Ён не бу дзе 
пра цяг лым, каб у ра бо та даў цы не ўзні ка ла пы тан ня на конт 
та го, хто бу дзе зай маць мес ца муж чы ны ў гэ ты час. Ужо ёсць 
на пра ца ва ныя прак ты кі, трэ ба ду маць, што лепш упі шац ца ў 
на шу рэ аль насць.
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У кож най шос тай гіс то рыі да мы рас каз ва лі, 
што яны атрым лі ва лі ад мо ву ў пры ёме на ра бо ту, 
бо на гэ ту па са ду най маль нік пла на ваў 
узяць муж чы ну.

...Ня зруч ныя ра бот ні кі?
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Фо та но сіць ілюст ра цый ны ха рак тар.

Не трэ ба свае ня ўда чы 
спіс ваць на кры зіс, не да хоп 
во пы ту, ве даў. Каб да не-
ча га прый сці, трэ ба прос та 
па чаць ру хац ца. «Мне бу дзе 
пры ем на, ка лі мой прык лад 
не ка га пад штурх не на кан-
струк тыў ныя зме ны ў сва ім 
жыц ці», — пад крэс ліў Яў ген, 
ка лі па га дзіў ся па дзя ліц ца 
сва ёй гіс то ры яй з чы та ча мі 
«Звяз ды»:

— У пад лет ка вым уз рос це 
за ха піў ся гра фі ці. Але паз ней 
зра зу меў, што на ўрад ці та кі 
за ня так да па мо жа мне не ча-
га да сяг нуць у жыц ці. Па чаў 
ра біць та ту і роў кі, бо гэ та мож-
на бы ло хоць не як ма не ты за-
ваць. На огул, я заў сё ды лі чыў, 
што не баць кі аба вя за ны мне, 
а я ім. Ідэя пе ра стаць быць 
абу зай, утры ман цам бы ла 
для мя не да стат ко ва на зой лі-
вай. І вось мне 16—17 га доў, я 
ўжо сам за раб ляю гро шы, але 
ата чэн не склад ва ла ся не са-
мае пры ем нае. Я не з тых, хто 
ві на ва ціць у праб ле мах не ка-
га ін ша га. Але ўпэў не ны, ка-
лі б по бач са мной бы лі ін шыя 
лю дзі, то па мы лак я зра біў 
бы ме ней. Без умоў на, неш-
та дрэн нае пе рай ма еш, бо 
пад пус ка еш да ся бе пэў ных 
лю дзей. Ска жам так, ту су еш-
ся з нар ка ма на мі — бу дзеш 

нар ка ма нам, са зло дзе я мі — 
бу дзеш зло дзе ем. Пра мя не 
га ва ры лі: «Жэ ка, ты тра піш у 
тур му». А я ду маў, мо жа гэ та 
і пры коль на...

Але быў у мя не адзін зна-
ё мы, які ха дзіў у царк ву. З ім 
мы па ста ян на спра ча лі ся ад-
нос на рэ лі гіі, бо я быў ад чай-
ным атэ іс там. У ней кі мо мант 
я па ду маў, ка лі Бо га і ня ма, 
то ў царк ве ў цэ лым га во раць 
пра віль ныя рэ чы. Вы ра шыў 
сха дзіць у храм. І тут я зра зу-
меў, што са мной усё ў па рад-
ку да сён няш ня га дня толь кі 
та му, што Ён кла па ціў ся пра 
мя не. Ка лі я гэ та ўсвя до міў, 
ад чуў, што трэ ба за вя заць з 
тым, чым зай маў ся ра ней.

— Хі ба так прос та ўзяць 
і ўсё пе ра крэс ліць?

— Ус пом ні це, якое бы вае 
рас ча ра ван не, ка лі на кам п'ю-
та ры на бра лі тэкст, па ды ма-
е це во чы на эк ран, а там — 
анг лій скія лі та ры. А ка лі так 
у жыц ці? Са праў ды скла да на 
па чы наць на ноў, тым больш 
па но вых пра ві лах. Я па сту піў 
ва ўні вер сі тэт на спе цы яль-
насць «псі хо лаг і на стаў нік 
пра цы ў дзяў чы нак», прос та 
ту ды пра хо дзіў па ба лах. Там 
ву чы лі шыць, пры чым мне 
спа чат ку не чым кас міч ным 
зда ва ла ся, як ніт ка за праў-

ля ец ца ў ма шын ку. Да во лі 
хут ка но выя ве ды спат рэ бі-
лі ся. У мя не знік за плеч нік, і 
я вы ра шыў па шыць яго сам 
са ста рых джын саў. У га ла-
ве паў стаў ма лю нак, якім ён 
па ві нен быць. Шыў я амаль 
ме сяц, звы чай ная ма шын ка 
не спраў ля ла ся, ігол кі ла ма-
лі ся, бо я за да ваў ша лё ную 
хут касць. І ня хай за плеч нік 
атры маў ся кры ва ва ты, але 
фіш ка бы ла ў ды зай не. Не ка-
то рым сяб рам спа да ба ла ся, і 
яны па пра сі лі, каб ім па шыў 
неш та па доб нае.

— Шыць вы па ча лі ў 
17 га доў, а ў 20 ужо ад кры лі 
ў Ба ра на ві чах улас ную кра-
му. На тое, каб стаць спе-
цы я ліс там, пай шло зу сім 
ня шмат ча су. Як так?

— У лі та ра ту ры мне су-
стра ка лі ся па ды хо ды, што 
ча ла ве ку ў лю бой дзей нас ці 
трэ ба 10 ты сяч га дзін, каб 
стаць пра фе сі я на лам. Прос та 
хтось ці тра ціць на спра ву га-
дзі ну ў су ткі, а я ўвесь дзень. 
Та му атры ма ла ся хут ка. Безу-
моў на, пер шыя рэ чы, якія я 
шыў, не ад роз ні ва лі ся асаб-
лі вай якас цю, але лю дзям па-
да баў ся ды зайн, ідэя.

Я ўпэў не ны, што мно гія з 
ма іх ад на курс ніц да гэ та га ча-
су не ўме юць шыць. У мя не 
да спра вы быў ін шы па ды ход. 
Мож на кро іць кры вы мі на жні-
ца мі, а я ад ра зу ж ку піў са бе 
рас кро еч ны сто лік, спе цы яль-
ныя на жы і брыт вы, каб усё 
ра біць аку рат на. Мне быў ці-

ка вы сам пра цэс, тым больш, 
я ба чыў, што той во пыт, які 
атры маў, ка лі ра біў та ту і роў кі, 
ака заў ся па трэб ным. Ста рыя 
ве ды, ра зу мен не ко ле ру, фор-
мы на кла да лі ся на ін шую сфе-
ру. За ста ва ла ся толь кі но выя 
ідэі «сшы ваць» ніт ка мі. Уся му 
ву чыў ся сам, пра во дзіў экс пе-
ры мен ты. Ка лі ад на ма шын-
ка не шые, зна чыць, па трэб-
на ін шая. За ха цеў па вя лі чыць 
шы вок — за лез у ме ха нізм. 
Я не ка жу, што гэ та кру та, 
але ка лі ня ма гро шай, прос-
та да во дзіц ца ўсім зай мац ца 
са мо му. Акра мя та го, ад на 
спра ва, шыць з тка ні ны — 
мож на на быць са бе ка вал кі ў 
не каль кі сан ты мет раў, а ску-
ру так не пра да юць, яе трэ ба 
на бы ваць пач ка мі. Для та го 
каб па чаць шыць, мне трэ ба 
бы ло 500 до ла раў. Гро шай 
не ха па ла, я вы ра шыў пра-
даць тэ ле фон, кры ху свай го 
адзен ня. Аў та сто пам ез дзіў 
на ску ра ныя кам бі на ты. Ча-
сам мог вяр тац ца ні з чым, 
бо не ўсе за во ды пра ца ва лі 
з фі зіч ны мі асо ба мі. Да во дзі-
ла ся шу каць роз ныя ра шэн ні, 
без умоў на, не абы хо дзі ла ся 
без па мы лак.

— Так, і пер шая май стэр-
ня бы ла ў звы чай ным пад-
ва ле?..

— Спа чат ку я кро іў на 
ка ле нях. Баць кі сва ры лі-
ся, што паў сюль на пад ло зе 
рас кла дзе ны ма тэ ры я лы, 
ін стру мен ты, вы край кі. Уна-
чы не па шы еш, бо ма шын ка 

шу міць. Я быў аб ме жа ва ны 
ў дзе ян нях, та му па чаў шу-
каць вый сце, каб зай мац ца 
тым, што па да ба ец ца. Тра піў-
ся пад вал у шмат ква тэр ным 
до ме, ён быў за ва ле ны смец-
цем, якое да вя ло ся вы но сіць. 
За мах нуў ся і на яго ра монт, 
бо цяж ка пра ца ваць, ка лі ад-
чы ня еш дзве ры і па тру бе па-
цук бя жыць. І зноў усё ра біць 
да вя ло ся са мо му, з пад ло гай 
да па мог пры яцель.

— А як за год уда ло ся 
з май стэр ні-пад ва ла пе ра-
брац ца ў асоб ны офіс і на-
ла дзіць вы твор часць?

— Ра ней я ма рыў, што бу-
ду за раб ляць ты ся чу до ла раў. 
А ка лі ў ней кі мо мант аба рот 
пе ра вы сіў гэ ту су му, па ду маў: 
ка лі гэ тыя гро шы раз даць 
ра бот ні кам, кам па нія мо жа 
за жыць но вым жыц цём. Ра-
зам з сяб рам па ча лі на бі раць 
ка ман ду і за год раз ві лі ся да 
55 пра цоў ных мес цаў. Між ін-
шым, у шта це ёсць і псі хо лаг. 
Як пра ві ла, на та кія рэ чы ні-
хто не тра ціц ца, але гэ та не-
вя лі кая ін вес ты цыя, якая да-
зва ляе са чыць за ўнут ра ным 
ста нам су пра цоў ні каў, каб у 
іх усё бы ло ў па рад ку і на ра-
бо це, і до ма.

— Ці па трэб ны бе ла ру-
сам у та кі ня прос ты з пунк-
ту гле джан ня эка но мі кі час 
«пер ла мут ра выя гу зі кі»?

— Мно гія ды зай не ры лі-
чаць, што іх пра дук цыя па він-
на каш та ваць до ра га, і пра да-
юць яе за 300—500 до ла раў, 
не ўліч ва ю чы аў ды то рыю, яе 
ка шаль кі. А пас ля па чы на юць 
га ва рыць, што ні ко му ды зай-
нер скія рэ чы не па трэб ны, 

што ў на шай кра і не гэ та не 
цэ ніц ца. Я лі чу: ды зай нер ская 
рэч па він на быць да ступ най. 
У мя не атрым лі ва ец ца тан ны 
«пер ла мутр», та му што ўсё 
больш лю дзей хо чуць яго на-
бы ваць. Ка лі па доб ныя рэ чы 
каш ту юць до ра га, хут чэй за 
ўсё на ней кім эта пе тут моц-
на на кру ці лі. Час та ды зай-
не ры бя руць мно га гро шай, 
ка лі не ўме юць дэ ле га ваць 
сваю ад каз насць. Яны са мі 
пры ма юць за ка зы, шы юць, 
шу ка юць ма тэ ры я лы. Та му 
хо чуць атры маць і ўсе за роб-
кі: пі яр-ме не джа ра, швач кі, 
бух гал та ра...

— Як уда ец ца спа лу чаць 
ву чо бу ў дзвюх ВНУ і пра цу?

— Я рас ста віў пры яры тэ ты 
і ўзяў ака дэ міч ны ад па чы нак. 
Не ка то рыя ба яц ца пе ра пы-
няць ву чо бу, а ў гэ тым ня ма 
ні чо га страш на га. Вы атрым-
лі ва е це час. Мо жа праз год 
вы не бу дзе це мець па трэ бы ў 
тым, каб пра цяг ваць ву чо бу, а 
мо жа, на ад ва рот, прый дзе це 
з но вы мі сі ла мі. Я ха цеў бы 
ўсім па жа даць, каб у іх жыц ці 
не бы ло стра ху. Па чы най це 
дзей ні чаць, на ват, ка лі спа-
чат ку ёсць су мнен ні. Не шка-
дуй це аб тым, што неш та не 
атры ма ла ся. Шу кай це ся бе і 
вый гра вай це.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dziadziula@zvіazda.by

Шлях Жэ кі Ад пад ва ла з па цу ка мі 
да ўлас на га брэн да

Стра ся ні ка лей да скоп — і ка ля ро выя шкель цы 
скла дуц ца ў но вы муд ра ге ліс ты ўзор. Зда ец ца, 
так прос та. Ін шая спра ва, мя няць «ма люн кі» ва 
ўлас ным жыц ці. Тут да во дзіц ца «ла маць» ся бе, 
па ры ваць са ста ры мі зна ё мы мі, вы ра шаць роз ныя 
за дач кі. Так бы ло ў жыц ці ды зай не ра Яў ге на 
Быч коў ска га. Ка лі б вы яго су стрэ лі шэсць га доў та му, 
не па ве ры лі б, што гэ ты два ро вы хлоп чык з Ба ра на віч 
хут ка ста не па спя хо вым біз нес ме нам. Бры та га ло вы, 
з «ту не ля мі» ў ву шах, Жэ ка не каль кі дзя сят каў ра зоў 
трап ляў у по ле зро ку мі лі цыі з-за свай го за хап лен ня 
гра фі ці і ту со вак у су мніў ных кам па ні ях. Але вось ён 
жыц цё вы ка лей да скоп: рэз кае ўстрэс ван не — і Яў ген 
трап ляе ў но вае ася род дзе, аб за во дзіц ца ма рай 
ства рыць сваю швей ную фаб ры ку, і гэ та пры тым, 
што да га доў 17-ці хло пец не ве даў, як за праў ляць 
ніт ку ў ігол ку. Сён ня сум кі, клат чы, галь шту кі пад 
брэн дам «BYCKOVSKІ», ство ра ныя па яго ных эс кі зах, 
мож на ўба чыць не толь кі ў бе ла рус кіх, але і за меж ных 
мод ні каў. Уся го за 11 ме ся цаў яго кам па ніі ўда ло ся 
ства рыць 55 пра цоў ных мес цаў. У най блі жэй шых 
пла нах — ад крыць па кра і не ка ля дзе ся ці ма га зі наў. 
І гэ та ў 22 га ды!


